LA MEGABACTERIOSE ou PROVENTRICULITE

Le canari est I'oiseau le plus sensible a cetteglatjie

LES CAUSES

C’est une bactérie qui est nettement plus grandeles autres d’ou son nom. Celle-ci est
présente au niveau du proventricule chez l'oisesn. €lle est autorégulée par le PH au
niveau de la muqueuse du proventricule. Elle adrod a se multiplier de facon anarchique
lorsque le PH augmente, entrainant des troublées digestion de I'ociseau.

L’augmentation du PH est due a une mauvaise alatientqui est trop riche en graisse ; ceci
arrive si 'oiseau mange trop de graines noiretedtavoine pelée.

LES SYMPTOMES

Cette maladi@on contagieusetvolue en a peu prés deux mois durant lesquetsmstate :
* Que l'oiseau va commencer a présenter de la derrhé
e Qu’il maigrit malgré un appétit normal
* Qu'il se tiendra de plus en plus en boule avegiigmes rugueuses
e L’apparition du bréchet saillant en forme de lareecduteau
* Que le bec deviendra Iégerement bleu

LE TRAITEMENT

Si 'on veut éviter la mort de I'oiseau, il fautat tout traitepreventivement

Ce traitement un peu spécial, consiste a acidiau de boisson ou l'alimentation. Il existe
dans le commerce différents produits ( Mégabaai€dmed, Orni-Flor 3 en 1 sous la forme
liquide de Brunet.....) mais ma préférence a tit@vpntif se porte sur I'eau de boisson que
I'on peut acidifier avec du vinaigre de cidre dsaai de 1 CAS pour 1 litre d’eau, un a deux
jours par semaine.

De plus, il faudra donner a I'oiseau un mélange pusg de graines blanches, du grit et des
vitamines.

A titre curatif : Si I'on soupconne cette maladie, traiter a ltgspe sel dans I'eau de
boisson en continu jusqu’a la guérison.
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Comment Préparer la solution a I'esprit de sel

Prenez 10 ml d'esprit de sel 30% et ajoutez y 268'@alu dans un récipient (abreuvoir
non utilisé par exemple ou un flacon). Vous obtam&z solution de 30 ml.

Ensuite, prenez 2 ml des 30 ml de cette solutionédangez les 2 ml avec 1 litre
d'eau.

Respectez bien ce dosage, I'esprit de sel estogluiptres dangereux si le dosage ci-
dessus n'est pas suivi a la lettre.

Et pour terminer, remplissez I'abreuvoir avec céange

Alors Vinaigre de pomme ou acide chlorhydrique

Le texte ci-dessous n'a aucune prétention, ni sfiggre ni didactique. Son seul but est
d'essayer de comparer intelligiblement les deuxiyite couramment utilisés pour soigner la
proventriculite et de faire son choix en connaissaite cause.

Le vinaigre de pomme:

Le vinaigre de pomme est utilisé surtout prévemtieet pour la maintenance et la
régularisation de l'acidité naturelle dans le syst@ligestif de nos oiseaux (proventrictie
estomac> intestin). Il assure et entretient une flore ititede adéquate.

C'est I'acide acétique contenu dans le vinaigrpaheme qui contribue a cette régulation. La
concentration en acide acétique contenue dansdgve de pomme se titre en pourcent ou en
degré. Ces deux unités de contréle sont semblabk&chelonnent I'une et I'autre de 0 a 100.

Le vinaigre de pomme a 5° (ou %) se trouve dansatesialeries spécialisées, mais plus

simplement encore dans la plupart des grandescesriux rayons "alimentation". Il peut étre

administré dans l'eau de boisson tout au longastmde a la cadence d'une a deux fois par
semaine a raison d'une cuillere a soupe par ligaud Soit 15ml de vinaigre de pomme par

litre d'eau. Certains éleveurs en donnent tougles en période d'élevage.

La Proventriculite ou Mégabactériose :

La solution acide contenue dans le proventriculends oiseaux, pour avoir une action
performante sur I'assimilation des protéines paate enzymes, doit avoir un pH compris
entre 2 et 3. Donc, moyennement acide.

Le pH et son contréle sont décrit sommairemenpoesen fin d'article
Le manque d'acidité dans le systeme digestif edrgéet donc dans le proventricule, permet

a des bactéries, appelées mégabactéries a calmer dgille, de se développer en trop grand
nombre dans le proventricule et d'y modifier efalsant monter aux alentours de 6~7.
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Cette carence en acide crée un état favorable ppaliion d'une maladie appelée
"Proventriculite” ou "Mégabactériose” qui entravengment l'assimilation des protéines
contenues dans les aliments. Cette maladie bienueoast populairement appelée "maladie
du couteau" a cause du bréchet de I'oiseau quédiesaillant par car cause d'amaigrissement
excessif. Généralement, lorsqu'on constate cetgassement, il est hélas souvent déja trop
tard.

Les graines non assimilées se concentrent dansrdeergricule. L'oiseau se tient
généralement prés de la source de nourriture,atienshte plus, dépérit et meurt a plus ou
moins bréve échéance.

Le bon remede pour rétablir le bon niveau d'acidiaéds le systeme digestif est le ré-
acidification par l'intermédiaire de I'eau de borss

Cette ré-acidification peut se faire par additicacaie chlorhydrique (esprit de sel) dans I'eau
de boisson. Ce procédé a l'aide d'un produit chientgges agressif donne une solution avec un
pH compris entre 2 et 3, donc similaire au pH ordjidu proventricule de l'oiseau.

Un méme résultat, sinon plus naturel, est obterec amne solution de 20 millilitres de
vinaigre de pomme a 5° par litre d'eau. Les dosiageette solution étant beaucoup plus facile
a réaliser, il y a donc aussi moins de danger @rdparer et a l'utiliser. Cette solution plus
naturelle a un pH inférieur a 2, donc un peu pldasleaque la précédente a base d'acide
chlorhydrique et que le pH original du proventreeutle I'oiseau. En conséquence, le
traitement sera donc plus rapide qu'avec l'acittloydrique.

Comme pour la solution a I'acide chlorhydriquer@emouvellera tous les jours la boisson ainsi
obtenue jusqu'a guérison compléte.

Cependant, si on a trop attendu avant de commégepins curatifs avec I'un ou l'autre des
deux type de traitement, ils seront inefficacesfatudra généralement se résoudre a une issue
fatale.

Le contrble de I'acidité et donc du pH :

L'unité de contrble de l'acidité ou de l'alcalinit@ne solution aqueuse (ce qui nous intéresse)
est le pH. Le degré d'acidité/alcalinité se coetiir une échelle a progression logarithmique
(soit & la puissance 10, soifyétalonnée de 0 & 14.

0 représente la concentration acide maximum, égale donc la concentration alcaline
maximum et corollairement, est le point de neutralité ou l'acidité et I'altiéé sont égales et
s'annulent. Le tableau ci-dessous donne une idéla geogression tant en acidité qu'en
alcalinité.

0 1 2 3 | 4 5/6)708 9] 10] 11 12 13 14
1.000.000| 100.000| 10.000 1.000/ 100 10 1jof1/ 10| 100/ 1.000/ 10.000  100.000 1.000.000

La valeurO est donc un million de fois plus acide que la waket la valeurl4 est donc un
million de fois plus alcaline que la valegir

La valeur 7 est dite neutre car les pourcentages acide etimals@&galent en quantité
infinitésimale dans la solution (dilution de 1/1000000™).
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Pour information, l'acidité naturelle d'une pomneprésente un pH de + 5, donc, tres
légerement acide.

Remarque: L'utilisation d'antibiotiques est sans effets suicas avéré de proventriculite.
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